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generat toate infonnaţiile prezentate mai sus şi alte aspecte interesante, precum referate 
despre starea sănătăţii membrilor din conducerea partidului, precum Manca Mănescu, Ion 
Yinţe, Dumitru Coliu, referatul de cadre al lui Silviu Brucan, sau referatele personale ale 
lui Grigore Geamănu, Dan Marţian, Gheorghe Pană ori Comei Burtică. Aşadar, lucrarea 
constituie un studiu corect şi bine organizat, care transmite importante şi inedite 
documente istorice, însă cu puţine comentarii sau analize ale infonnaţiilor prezentate sau 
comparaţii cu situaţii din alte ţări comuniste. 

Monica Negni 

Peter Siani-Davies, Revoluţia română din decembrie 1989, Bucureşti, 
Humanitas, 2006, 446 p. 

Când putem scrie istoria evenimentelor din decembrie 1989? Un răspuns simplu 
şi exact este cu neputinţă de oferit datorită unor particularităţi, după cum unnează: 

"Una dintre principalele idei ale acestui volum este că revoluţia română poate fi 
înţeleasă numai în termenii relatărilor populare" (p. 391 ). Aş adăuga la cele spuse de 
autor că o analiză istorică clasică, din perspectivă pur evenimenţială a evenimentelor din 
decembrie 1989, este deocamdată imposibilă datorită lipsei surselor documentare 
adecvate, dar că aceasta nu exclude beneficiile pe care le poate aduce un demers 
speculativ în sensul cel mai academic cu putinţă al cuvântului, aşa cum P. Siani-Davies 
reuşeşte să o facă. Aplicarea unor scheme teoretice studiate, relative la problematica 
revoluţiei este posibilă şi, mai mult, extrem de utilă în peisajul istoriografic românesc. Se 
impune o abordare pluridisciplinară: sociologică, psihologică şi istorică a momentului. 
Lipsa abundenţei surselor în cazul acestui tip de evenimente istorice, posibila dispariţie a 
lor şi problema şi mai gravă a fabricării unora potenţează necesitatea unei astfel de 
abordări. Menţionăm că tocmai acea latură a cărţii în discuţie o avem cu predilecţie în 
vedere. 

Analizând pentru început problema cauzelor, autorul realizează o înlănţuire 
explicativă a unor aspecte multiple: cultul personalităţii, problema elitelor şi a relaţiei 
puterii cu intelectualii, relaţia lui Ceauşescu cu Securitatea, realităţile economice, 
contextul internaţional, o analiză socio-politică de o complexitate cât mai crescută fiind 
primul pas în demersul cognitiv. Autorul se întreabă: cât a fost revoluţia română o 
izbucnire spontană bazată strict pe ororile impuse de regim şi cât a fost ea dorinţa 
abstractă a unui model politic nou? Dar cât de mult au comunicat aceste două planuri în 
cazul român? Aproape deloc, fapt observat după revoluţie, la momentul 13 iunie 1990. 

Autornl se dovedeşte a fi conectat la dezbaterea ştiinţifică în juml problematicii 
revoluţiei. Studiul fenomenelor revoluţionare, trebuie spus, este de câteva decenii în 
primul rând apanajul sociologilor şi nu al istoricilor, iar o abordare interdisciplinară vine 
din păcate doar din partea reprezentanţilor celor dintâi. Se distinge în acest sens şcoala 
sociologică americană, care a cunoscut o dezvoltare accentuată pe acest teritoriu în anii 
'70-'80 ai secolului trecut: Theda Skocpol, Ted Gurr, Charles Tilly. Trebuie menţionate 
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de asemenea eforturile istoriografiei franceze în acest sens, şi ne referim aici, evident, la 
Frani;:ois Furet. 

Deşi menţionează mai mulţi teoreticieni ai revoluţiilor, P. Siani-Davies îl expune 
cu predilecţie pe Jeff Goodwin, însă, neexistând un consens între specialiştii în analiza 
proceselor revoluţionare şi nici o bună cunoaştere a evenimentelor, tocmai din 
confnmtarea mai multor paradigme şi prin analiza istorică comparativă automl trage 
unele concluzii. Astfel, dacă se acceptă atribun1l de stat neo-patrimonial şi chiar 
sultanistic, pe care Goodwin îl atribuie României ceauşiste de la finele anilor '80 
coroborat cu accentele neo-staliniste, revoluţia din decembrie era oarecum predictibilă. 

Trecând la evenimentele din decembrie, Siani-Davies atrage atenţia asupra 
surselor constituite de martorii direcţi care au tendinţa de a subiectiviza una dintre 
dificultăţile istoriei orale: " ... se pare că descrierile principalilor actori au tendinţa, poate 
naturală, de a fi autolaudative şi par uneori că sunt rodul unor reflectări ulterioare. Aceste 
cazuri au fost tratate cu maximă prudenţă" (p. 92). 

Ulterior, autorul expune cronologic înlănţuirea evenimentelor, făcând 

demarcaţia între ceea ce s-a întâmplat înainte şi după fuga lui Ceauşescu, când forţele şi 
raporturile dintre acestea s-au schimbat. 

Faptul că s-au transmis în direct, la televizor, imagini nu face din această sursă 
una exhaustivă din punct de vedere istoriografic, referitor la substraturile reale ale 
problemei, despre motivaţiile reale ale vorbitorilor; însă ei, fiind adesea impulsivi, 
incoerenţi, contrazicându-se pe sine, mijlocul de comunicaţie devine un obiect în sine, 
demn de studiat. Pe de altă parte însă, impactul psihologic major al acelor imagini este 
just surprins de autor în mai multe rânduri. De exemplu: "Într-o anumită măsură, se poate 
spune că, probabil fără intenţie, Dinescu şi Caramitm au servit drept paravan pentru 
legitimarea gmpului Iliescu. De asemenea, se poate spune, fără îndoială, că apariţia lor 
melodramatică a sporit speranţa într-o schimbare reală" (p. 153). 

Despre inconsecvenţa discursului liderilor revoluţionari în acele momente este 
relevantă comparaţia dintre discursul lui Ion Iliescu din 22 decembrie ("cei care s-au 
autonumit conducători, care s-au declarat aleşi de popor, care s-au autointitulat 
comunişti ... Nu au făcut decât să întineze numele Partidului Comunist Român, să 

întineze memoria celor care şi-au dat viaţa pentm victoria socialismului în această ţară") 
(p. 158) şi cele din zilele um1ătoare, când se constituie CFSN şi termenul de socialism 
este abandonat total. 

Actele de vandalism ce au afectat clădirile instituţiilor stan1lui dar nu numai, 
sunt apreciate ca efecte ale entuziasmului, dar şi ale hoţiei. Restabilirea ordinii devine 
astfel un obiectiv prioritar, mai ales în condiţiile în care luptele amrnte se intensifică. 
Autorul ridică în acest punct întrebările centrale ale Revoluţiei: cine în cine a tras şi de 
ce? Supoziţiile sunt multiple şi ele trec în revistă toate tipologiile marcante ale 
imaginarului popular. La fel de important, este demn de remarcat rolul extrem de 
important al zvonurilor ce circulau şi intensitatea lor 1

, al intenţiilor bune care ajung 

1 Penim semnificaţia zvonurilor, a se vedea şi Jean-Noel Kapferer, Zrnnurile, Bucureşti, 2006, p. 
276-291. 
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deseori la un efect opus celui scontat, cum ar fi cazul gărzilor populare lipsite de o 
organizare primară. 

Cine au fost teoriştii? Securişti (drogaţi), orfani educaţi de partid (robotizaţi, 
dezumanizaţi), arabi. Legat de aceste supoziţii, autorul face câteva aprecieri de a le 
explica foarte interesante, tot prin mecanismele imaginarului cum ar fi "mitul ţapului 
ispăşitor", alteritatea: arabii sunt comparaţi cu ţiganii, orfanii seamănă cu copiii creştini 
recrutaţi de turci (devşirme). 

De aceea, autorul avansează mai degrabă teoria "tirurilor prietene", confonn 
căreia majoritatea morţilor sunt victime ale degringoladei cauzate de imposibilitatea unei 
identificări exacte a celor afla!i de partea revoluţiei şi circumspecţia cu care este tratat 
oricine, explicabilă prin entuziasm, haosul existent şi uşurinţa cu care oricine putea să îşi 
procure o armă. În acest sens, cazul Televiziunii Române este exponenţial: "Punctul de 
vârf al acestor istorii s-a atins la ora 16: 1 O, când Brateş a anunţat în mod dramatic faptul 
că o coloană de terorişti - care de fapt erau trupe antiteroriste, adică USLA - se deplasa 
spre sediul Televiziunii ... «Ajutaţi-ne, ajuta!i-ne, să ne apere annata, să ne apere 
cineva» ... Pericolul era imaginar, nu au venit niciun fel de trupe USLA, dar este posibil 
ca nervozitatea să fi făcut ca unele detaşamente ale annatei care veneau să păzească 
Televiziunea să fie luate drept forţe ostile. Indiferent cum ar fi stat lucrurile, nervii au fost 
întinşi la maximum şi în continuare, când, imediat după anunţul respectiv, ecranul 
televizoarelor a rămas gol aproape o oră. Se pare că de vină a fost supraîncălzirea unor 
aparate din televiziune, dar cert este că tensiunea a atins un nivel insuportabil. 
Televiziunea şi Radioul s-au hrănit şi, la rândul lor au hrănit prejudecăţile populare ... 
Radioul a primit toată ziua apeluri telefonice şi a difuzat tot felul de zvonuri şi poveşti, 
aşa cum soseau, fără cea mai mică verificare prealabilă" (p. 175-176). Deşi autorul nu 
cunoaşte exact detaliile evenimentelor de la Televiziune, consideraţiile sale referitoare la 
incertitudinile momentului sunt fondate şi dublate tocmai de ambiguităţile relatărilor 

ulterioare. 
Impactul regimului omniprezent asupra mentalului colectiv este prezent şi în alte 

ipostaze: un fantasmagoric "Plan Z" al regimului pentru situaţii de urgenţă, o reţea 

copleşitoare de tuneluri subterane etc. 
Studiul unui proces revoluţionar nu se opreşte însă la evenimentele în sine, ci are 

în vedere şi perioada în care principiile acestuia pun bazele unor noi instituţii ale statului. 
Astfel, unnează cronologic analizei autorului Consiliul Frontului Salvării Naţionale, şi în 
primul rând problema originilor sale, care, dacă în decembrie 1989 erau puse pe seama 
spontaneităţii, ulterior ajung la celălalt pol, până la a fi rezultatul unei conspiraţii interne 
menite a prelua puterea prin intermediul unei lovituri de stat. Se trec în revistă dovezi 
despre existenţa structurii înainte de 1989, dezvăluiri ulterioare ale unor membri precum 
Silviu Brucan sau Nicolae Militaru, precum şi aspecte precum vehemenţa negării acestei 
ipoteze în momente în care imperativul lipsei de legătură cu trecutul corespundea unor 
necesităţi politice de moment. Autorul merge până la o analiză minuţioasă a aşa-zisei 
disidenţe, a rolului şi posibilităţilor militarilor, relaţiilor cu URSS, al fonnării şi decăderii 
elitei tehnice sau al marginalizării intelectualilor în perioada comunistă. 

Revenind la zilele din decembrie 1989-ianuarie 1990, momentul crucial al 
evenimentelor ulterioare l-a constituit decizia CFSN de a participa la alegeri. Se deschide 
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acum o problemă teoretică nouă, specifică fenomenului; revoluţiile se zbat în propria 
contradicţie: a fi politica şi fundamentul politicii în acelaşi timp 2

. Dacă până acum 
Frontul putea să se prezinte ca o umbrelă a unor facţiuni, acum existau sentimente noi, de 
trădare a revoluţiei, iar utilizarea de metode brutale şi neortodoxe de intimidare a 
opoziţiei, rolul inforn1al al consiliilor CFSN pe întreprinderi în alegerea administraţiei 
locale fac să se deschidă un conflict nou, între opoziţia care solicita alegeri libere şi un 
Front puternic susţinut, care dă semne din ce în ce mai puternice de autoritarism, deşi 
susţinuse că este un organism temporar (p. 350). Este formula ideală a derivei istorice: 
nicio legătură între ideea de putere şi luptele pentru putere3

• 

Evenimenţial, autorul se opreşte cu relatarea la nivelul fonnării (în februarie 
1990) şi activităţii CPUN, înaintea primelor alegeri. 

Un ultim capitol dezbate "Miturile şi realităţile revoluţiei", fiind, poate, partea 
cea mai densă a cărţii. O primă problemă adusă în discuţie este legată de definirea 
evenimentelor din decembrie 1989. Autorul face distincţia dintre revoluţie, lovitură de 
stat/palat şi revoltă. Varianta revoltei este exclusă, deoarece ea reprezintă concesii 
punctuale ale regimului, şi nu schimbări ale acestuia. Apoi, ţinând cont de amploarea şi 
natura violentă a conflictului dintre regim şi oponenţi, se poate spune că în decembrie 
1989 a avut loc o revoluţie. Cei care se opun acestei opinii, adepţii "loviturii de palat", 
sunt însă de părere că mai importantă decât aceste caracteristici este natura conducerii 
politice înlocuitoare (p. 382), care provine din rândul fostei elite şi, aşa cum se vede în 
primele zile, doreşte mai degrabă o refonnare a sistemului decât o înlocuire a acestuia. 

Două mituri alternative contestă veridicitatea evenimentelor revoluţionare. 

"Mitul revoluţiei furate", care susţine că mişcarea liberală originară, spontană a fost 
deturnată de către un grup de complotişti, membri ai fostului regim, şi "mitul revoluţiei 
false", care porneşte de la ipoteza că servicii secrete străine dirijaseră actorii politici 
interni urmaţi orbeşte de mase. 

Mitul Securităţii şi al violenţelor generate de aceasta este un element cheie al 
înţelegerii revoluţiei. Autorul susţine că el este principalul vinovat al confuziilor şi 

temerilor care au dus la pierderile de vieţi omeneşti. Cât despre rolul FSN, Siani-Davies 
nu se teme să afirme că dacă "poate fi acuzat că a distorsionat imaginea luptelor 
adaptând-o propriilor sale scopuri şi, în particular că a folosit ameninţarea teroristă pentru 
a se menţine la putere, mai rămâne încă un drum lung până la a spune că a organizat 
violenţele într-o diversiune pusă la cale, aşa cum au sugerat unii" (p. 405). 

Când se termină o revoluţie? Aparent odată cu depunerea armelor. În realitate 
abia în urma triumfului principiilor sale. Când o revoluţie eşuează, dar are bază socială, 
ea se perpetuează până la rezolvarea contradicţiilor care o ţin în viaţă. În acelaşi sens, 
neînrădăcinarea principiilor revoluţiei în noile instituţii o fac să se perpetueze; 
componenţa aparatului de stat rămânând nemodificată, putem afirma că revoluţia română 
a parcurs etapa unei schimbări spectaculoase de formă a regimului, precum şi crearea 
unui cadru (legislativ, politic) democratic, însă schimbarea mentalităţilor a necesitat, şi în 
parte încă mai necesită, un proces de o durată mult mai mare. La un alt nivel, anumite 

2 Fram;ois Fure!, Reflecţii asupra revoluţiei.franceze, Bucureşti, 1993, p. 68. 
3 Ibidem. 
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categorii ale populaţiei, mai ales din aparatul de stat, renunţă cu greu la privilegiile avute 
în timpul regimului comunist şi caută metode de a eluda mecanismele democratice. Este 
o consecinţă logică faptul că este o reminiscenţă comunistă modul, neschimbat după 
revoluţie, al statului român de a remunera cu mult mai bine angajaţii organelor coercitive 
decât, spre exemplu, pe cei din sectorul sanitar sau din cel educaţional. 

Autorul trebuie să beneficieze de aprecierea cuvenită unui demers cognitiv onest 
din punct de vedere al intenţionalităţii şi conştient de propriile limitări: "[ ... ] legătura 
dintre trecut şi istorie nu este şi nu poate fi perfectă ... Recunoaşterea faptului că într-o 
singură metarelatare nu poate fi reprodusă întreaga revoluţie şi că, în realitate, va exista 
întotdeauna o pluralitate de adevăruri este eliberatoare dar şi tulburătoare" (p. 17). 

Cartea spune ceea ce se poate deocamdată din punct de vedere al desluşirii 

desfăşurării evenimenţiale şi are meritul major al aducerii în discuţie şi a altor aspecte, ce 
ţin de psihologic şi sociologie. Se deosebeşte net de alte lucrări, spre exemplu de volumul 
IV din Istoria loviturilor de stat în România a lui Alex Mihai Stoenescu4, dominată de 
diletantism şi teorii ale conspiraţiei şi, ca fonnula să fie completă, de un naţionalism 
inflamat, însă cu scopuri practice nedisimulate de dezvinovăţire a Armatei. 

Radu Stancu 

4 
Alex Mihai Stoenescu, Istoria lovi/urilor de stal în România, voi. 4, părţile 1-2: Revoluţia din 

decembrie 1989: o rragedie românească, Bucureşti, 2004-2005. 
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